

# “希望在年轻一代” 李达三向宁波诺丁汉大学捐赠 2000 万人民币

## 让家境困难的优秀学生也能享受国际化优质教育

勤俭起身，诚信立业  
企高望远，四海为家  
己所不欲，不施于人  
集大家力量，为共同利益  
事业有成，投资教育，回馈家乡

这是宁波诺丁汉大学校长杨福家一个月前在香港拜访李达三先生和夫人叶耀珍女士时，李老先生当场写下的 46 个字。短短 46 字，既是李先生的人生写照，也是老人家给宁诺师生的处世箴言。与此同时传递到宁波的，还有

浓浓的故乡情和李老先生对教育的钟爱、对宁波诺丁汉大学的关怀。

近日，一张汇款单从万里之外的香港飞到宁波。2000 万人民币！这是李达三先生与夫人李叶耀珍女士对宁波诺丁汉大学的又一次慷慨捐赠，也是学校迄今为止收到的数额最大的单笔捐款。它将作为“李叶耀珍奖学金”，支持更多优秀的学生到宁诺接受优质的国际化教育。

“将来总是要靠年轻人，不管是个人的事业也好、国家的发展也好，我们的希望都在年轻一代。一个国家要富强，人才很重要；而人才的培养，教育是根本。教育是千秋万代的大业，振教兴邦，匹夫有责。”李达三先生希望宁波诺丁汉大学有更好的发展，培养更多品学兼优的创新型人才，服务国家建设发展。



李达三图书馆外景

### 鹏飞万里 仍情系桑梓泽被后人

李达三，1921 年出生于上海，祖籍宁波市鄞县东钱湖镇。早年毕业于复旦大学会计系。现任乐声物业投资有限公司董事会主席。他是一位驰骋商场、闻名遐迩的实业家，也是一位热心公益事业、真诚奉献社会的慈善家；既是德高望重的爱国港商，也是宁波人民敬仰的“宁波帮”领袖。纵横商海 60 多年，他不仅凭借雄厚的实力和诚信的个人品质攀登一个又一个事业高峰，还不遗余力提携同乡、造福桑梓，被传为一段佳话。

1949 年，李达三只身南下香港拓展海外业务。抵港后，他先开了一家乐声(Roxy)贸易公司，经营电器材料。1955 年，他在九龙区旺角开设门市部经销家用电器，生意蒸蒸日上，在业内声名鹊起，两年后取得声宝牌(即夏普 SHARP)电器产品香港地区总代理权，此后，又相继成为新加坡和马来西亚的声宝牌电器总代理。

到 20 世纪 60 年代末，李达三生意已经做得很大了，而且担任了香港九龙无线电视联合副会长，有了一定的社会地位和影响。他思索着和其他南下香港干事业的宁波籍同胞一起为国家、为社会、为家乡做点力所能及的事情。

1967 年，李达三领导的宁波同乡会成立，初期会员 53 人。当年在港的宁波籍知名人士，如：王统元、王宽诚、包玉刚、包从兴、安子介、邵逸夫等都欣然入会，在香港也算得上一桩大事。

宁波同乡会以“联络乡情，发扬互助合作精神；造福桑梓，兴办社会福利事业，为香港的繁荣和祖国的富强作出应有的贡献”为宗旨，在李达三的率领下守望互助、关注公益、致力于两地发展和交流。李达三担任香港宁波同乡会会长

期间，牵头在香港创办宁波公学、宁波二中，随后又捐款 300 万人民币重建上海母校澄衷中学教学楼，捐建故乡宁波东钱湖镇中心中学“李达三教学楼”，培养了一大批优秀人才。李达三从创会伊始，担任了 4 任会长，至今仍是“永远名誉会长”。

上世纪 80 年代后期，李达三在海外开辟第二战场，向酒店业进军。不到十年时间内，旗下卡尔顿酒店集团在全球各地新建、收购了 7 家高水平的酒店。李达三一跃成为闻名遐迩的酒店业巨子。李达三事业有成之后，不忘回馈社会、回报祖国。多年来，他在浙江、上海、江苏等地，为发展教育、科技事业多次捐赠巨额善款。

1990 年，李达三回到故乡鄞县，看到村里没有自来水，便慷慨解囊捐款 20 万人民币，帮助村里安装自来水。1993 年，当他得知宁波市正准备建造残疾人康复中心大楼时，他又主动捐款 50 万人民币。以上，只是几十年来李达三夫妇在香港和内地捐赠教育和医疗事业的一部分。

基于李达三先生对香港社会和内地的贡献，1977 年，他被委任为香港太平绅士；1995 年，被授予“宁波市荣誉市民”称号；1996 年，获上海市授予“白玉兰奖”；2003 年，获“浙江省爱乡楷模”荣誉称号；2014 年，被浙江省政府授予“慈善贡献奖”……

更值得一提的是，中国科学院紫金山天文台于 1996 年 10 月在南京举行隆重的命名典礼，将 3812 号小行星命名为“李达三星”。从此，一代爱国儒商李达三的英名与国际名人牛顿、华盛顿、张衡、爱因斯坦、林肯一起镶上太空星辰，永远遨游在宇宙星空。

### 硕果初结 诺丁汉荣誉博士袍加身庆祝

2008 年，宁波诺丁汉大学第一届本科生毕业，254 名本科生顺利取得英国诺丁汉大学的学士学位。李达三先生特意携家人以及 30 多位尊贵的香港客人见证这个历史的时刻。他还与学校国际商学院财务管理、国际传播学院国际文化交流的毕业生同台受礼，领取诺丁汉大学荣誉法学博士学位。

“今天承蒙英国诺丁汉大学颁授荣誉法学博士学位，我感到非常荣幸。尤其是在家乡宁波领受这个荣誉，意义更深一层。”李达三先生发表感言说：“宁波有很多第一。近年最为人乐道的第一，是浙江万里学院和英国诺丁汉大学联合成立的宁波诺丁汉大学，是我国第一所引进世界优质教育资源

的中外合作大学，让我国家学生无需远涉重洋便可以接受国际水准的高等教育。宁波的外向型进取文化，和诺丁汉大学的丰富国际化经验不谋而合。我深信，在宁波市政府的领导和国家教育部的支持，以及大学师生的努力之下，宁波诺丁汉大学一定会获得美满成果，以及在中英两国的教育和文化合作层面上，作出巨大贡献。”

“李达三先生是大家所敬仰的香港著名实业家，多年来，他身在海外，胸怀祖国，情系桑梓。2005 年李达三先生及家人慷慨解囊，助建宁波诺丁汉大学图书馆建筑，以期春风化雨，其义举泽被故里。”时任宁波市委副书记唐一军说：“宁波诺丁汉大学的发展得到了宁波旅港同乡会人士的关注和支持。已落成的图书馆充分体现了以人为本的理念，以其智能化的水平和人性化的设计，为学校发展注入了不竭的动力。希望宁波诺丁汉大学能充分发挥学生学习主动性的先进教育方法影响中国的高等教育，为宁波走向国际，为中国和世界的发展作出独特的贡献。”

2008 年，李达三先生与夫人再次向学校捐赠 480 万人民币成立“李叶耀珍奖学金”，奖励被宁波诺丁汉大学录取的优秀的国内高中毕业生，免去他们的学费。获奖学生只要在本科学习期间品学兼优，即可连续四年享受该奖学金。如此高额奖学金在中国其他高校是没有的，对于经济困难而希望接受国际化教育的学子来说无疑是雪中送炭。

“李叶耀珍奖学金”是宁波诺丁汉大学给予本科生的学术类的最高荣誉。截至 2014 年，已有来自上海、天津、辽宁、黑龙江、新疆、贵州、陕西、内蒙古、海南和云南等 14 个省市自治区的 45 名优秀学子获此殊荣，不少学生的高考成绩达到复旦、浙大、南开等一流大学的录取分数线。“李叶耀珍奖学金”不仅促进了学校发展、提高生源质量，也激励学生入学后继续奋发努力。

李达三说，看到后生一步一步成长起来，心里非常欣慰。能为国家培养一代代新生力量，自己也会觉得很有意义。

### 创新务实 英雄相知相惜亦解囊相助

杨福家，1936 年生于上海，祖籍宁波镇海。毕业于复旦大学物理系。中国科学院院士、中央文史研究馆馆员、享誉海内外的核物理学家。现任宁波诺丁汉大学校长。曾任复旦大学校长、英国诺丁汉大学校长，乃出任英国名校之长的第一位中国人。

2004 年，杨福家领导下的英国诺丁汉大学携手浙江万里学院创办了中国第一所中外合作大学——宁波诺丁汉大学，开创了中国教育史上的先河。通过中外大学合作这种形式把国外先进的教育理念和英国诺丁汉大学这样排名在世界百名之内的优质教育资源引到国内，既能够让中国学生以较低的成本享受高质量的国际化教育，又能为国家培养熟悉中西文化、通晓中英双语、具有国际化视野的高端人才。

宁波诺丁汉大学采用全英文小班化教学，通过英国诺丁汉大学面向全球选聘教师，共享英国诺丁汉大学网络和教学资源，沿用英国诺丁汉大学教学质量保障体系，颁发英国诺丁汉大学学位证书。学校一切工作都以学生为中心，创造一切条件让学生有更多国际化的体验，比如频繁的国际化讲座和论坛、丰富的海外学习实习以及公益活动等。除此之外，学校还特别鼓励学生发起各种社团活动，培养和锻炼独立思考能力、团队合作能力等各种软实力。这是杨福家多年担任国内外名校校长总结的最佳教育理念和实践——博雅教育。

而今，他把这块试验田放在了家乡宁波。

一个企业家、一个教育家，祖籍都在宁波，前后相差 15 年出生于上海，相隔 13 年就读于复旦，奉行创新务实的作风，在各自的领域享誉海内外，却又都怀揣报效祖国的红心、秉持科教兴国的信念。当杨福家教授在香港同李达三先生一起散步聊天提到这个博雅教育的实验时，李老先生十分兴奋。

“英国诺丁汉大学，世界排名 70 名，他这样的大学肯到宁波来办学校，多少光荣的事情！诺丁汉到中国来，是把英国文化带到中国来；中国接受诺丁汉，对英国也是一件重大的事。反过来讲，他肯到你的地方，表示宁波有条件、有能力接纳世界名牌大学，作为一个宁波人，多少开心啊。”

李达三先生早年在上海入读新式学堂“澄衷蒙学堂”(后来改名“澄衷中学”)。澄衷的校训、澄衷的英语教育、澄衷的团队精神让他终生受益。他十分肯定这种教育模式，他与夫人李叶耀珍女士非常支持这项扎根家乡的创新创业事业。

2005 年，李达三先生与李叶耀珍女士向诺丁汉大学捐赠 440 万人民币助建宁波诺丁汉大学图书馆建筑。宁波诺丁汉大学的现代化图书馆也以李达三先生与李叶耀珍女士命名，相应的纪念铭牌镶嵌在图书馆大楼的两侧。此后，诺丁汉大学与李达三先生与李叶耀珍女士开启长期合作关系。



李达三夫妇携杨福家校长合影

### 饮水思源 宁诺学子心怀祖国放眼世界

2015 年，宁波诺丁汉大学已走过十个春秋，拥有来自全球 70 个国家和地区的 6600 余名学生和 600 余名教职员工，与遍布 20 个国家和地区的 55 所海外一流院校建立密切交流合作关系。学校七届本科毕业生都实现了高质量升学就业。在伦敦金融街顶级投行、全球四大会计师事务所、大型跨国公司、尖端技术实验室、各国顶尖名校，到处都能见到宁波诺丁汉大学学子的身影。

不少获得“李叶耀珍奖学金”的同学已度过了难忘的大学时光，有了新的开始。但是，他们从不曾忘记曾经的这份荣耀和责任。即将去世界排名前五的伦敦大学学院深造的张一川深受李达三先生影响，大学四年一直致力于公益事业。他说：“我非常敬佩李老先生所做的公益事业，通过投资教育来培养一批批优秀的青年。在宁波，我加入 AIESEC 学生组织，关注世界各地的公益活动。我从一个对未来没有思考的学生成长为一个看清自己发展方向的人。以后，这份鼓舞会一直陪伴着我，从事更多企业社会责任相关的事业。”

而在校的获奖者，也正在李达三先生的激励中奋斗。来自上海的王磊，2013 年获得奖学金进入宁波诺丁汉大学攻读建筑学专业。祖籍宁波的他从小就听长辈们讲家乡的方言和故事。“寻找‘家乡味’是我到宁波学习建筑的重要原因。宁诺独一无二的学习环境和宁波这座城市都是我大学生活的重要元素。当今的中国在建筑方面还是

很迷茫的，缺少能够让人产生‘家乡味’的新建筑。这是我所想改变的，让中国有更多真正属于自己的新建筑。”王磊虽然年纪轻轻，但是他很能体会李老先生对故土的感情。他希望自己有朝一日也能家乡贡献自己的力量。

马上进入大四的程炬来自新疆阿勒泰地区，3 年的大学生生活给了她完全不同的新奇体验，让她开拓了眼界、增加了自信。“学校的氛围给人的感觉是非常积极的，所以我整个人的状态也是积极的，我愿意为我的目标付出坚持不懈的努力。谢谢李叶耀珍奖学金，为我的家庭减轻了很多负担，让我在远离父母的时候能够安心学习。”程炬不仅学习上保持优异、斩获教务长奖学金，还积极投入到青年志愿者协会的公益活动中。

“说实话，我一直很敬仰那些为教育贡献的人。因为在这个浮躁的社会里，人人都在追求投资和实体的回报时，有那么一群人，不断抱着美好的预期为不熟悉的人提供更好的成长机会。”“奖学金，于我，就像一根纽带。即使不曾谋面，甚至只有上网才能看见您的照片，但总有一种鼓励，抑或是支持在传递着。”“虽然现在我们的能力有限，但是总有一天，我们会像您一样为社会做贡献。”……

看到宁诺学子成材成器，李达三先生与夫人李叶耀珍女士十分欣慰。近日，他们又一次慷慨解囊，向学校捐赠 2000 万人民币用于“李叶耀珍奖学金”，以期让更多有志青年能够受到优质教育、实现自己的梦想。



李达三获诺丁汉大学荣誉博士学位后演讲

### 后记

回顾宁波诺丁汉大学十年来的发展历程，非常有幸得到了李达三先生和夫人的巨大贡献和无私支持。在他们的倾力相助下，学校发展非常迅速。

2005 年，英国诺丁汉大学与万里学院创办了具有历史发展意义的中国首所中外合作大学宁波诺丁汉大学，李达三先生与李叶耀珍女士捐赠 440 万人民币表示支持。为表感谢，学校将现代化图书馆命名为“李达三图书馆”和“李叶耀珍图书馆”。此后，宁波诺丁汉大学与李达三先生与李叶耀珍女士开启长期合作关系。

2008 年，宁波诺丁汉大学第一届本科生毕业，李达三先生获得诺丁汉大学荣誉法学博士学位，并再次向学校捐赠 480 万人民币，设立“李叶耀珍奖学金”，奖励优秀的国内本科生。

2015 年，宁波诺丁汉大学走过十个春秋，硕果初结。为继续支持宁波诺丁汉大学的发展，培养更多品学兼优的创新型人才，李达三先生与夫人李叶耀珍女士又一次慷慨解囊，向学校捐赠 2000 万人民币用于“李叶耀珍奖学金”。这是宁波诺丁汉大学迄今为止收到的单笔数额最大的捐赠。

今年 5 月，宁波市委书记刘奇在给李达三先生的信中写道：先生是“爱国爱乡、重情重义”的楷模，是父老乡亲广为传颂的“宁波帮”杰出代表。长期以来，先生始终以赤子之心支持家乡建设发展，多次慷慨捐助家乡教育事业。在先生的倾力相助下，宁波诺丁汉大学发展迅速，为国家和社会输送了一大批国际化高素质人才，已成为国内知名的重点院校，成为宁波高等教育的一张亮丽名片。相信在先生和广大“宁波帮”、帮宁波人士的关心支持下，家乡的各项事业发展一定会蒸蒸日上，宁波诺丁汉大学一定会越办越好。

一所大学、一座城市，这是爱国港商李达三血浓于水的家乡情怀和振教兴邦之志。李老先生的 46 字真经，将作为珍贵的墨宝留在宁波诺丁汉大学即将建成的校史馆内，激励学校砥砺前行。

撰文：陈敏 胡敏



李达三先生和徐亚芬女士交流教育理念



李达三一行庆祝宁诺第一届本科毕业